

随着改革开放三十多年的发展，众多民营企业都将处在一代与二代交接班的节点上。有研究显示，在近10年内，全国将有300万家民营企业要完成交接班，其数量之多、时间之紧，在世界企业传承史上绝无仅有。未来企业是传给子女，还是交给经理人？7月25日，被称为“民企教父”的著名经济学家郎咸平来到佛山，与志高空调创始人李兴浩、瑞龙纺织董事长万顺妹母子等7位南海民营企业家代表共话创一代与创二代传承。

“交接班是一个长期规划的过程，创一代企业家应该早制定培养接班人计划。”郎咸平的忠告让在场的民营企业家们深受触动。



郎咸平为民营企业家传承“支招”

■ 本组稿件采写 戴欢婷 刘艳玲 李嘉文

郎咸平与佛山创一代创二代共话传承

2013年7月25日，一场主题为“接棒！创一代与创二代共话传承”大型对话论坛在广东省佛山市举行。国内顶尖经济学者郎咸平与佛山民营企业家坐在一起，共同探讨民营企业家交接班问题，会场气氛相当热烈。

指点迷津 接班人应早培养

佛山“创一代”相继步入五六十岁，未来十年内将陆续进入“交棒期”，企业是传给子女，还是交给经理人？25日，志高空调创始人李兴浩、瑞龙纺织董事长万顺妹母子等7位南海民营企业家有机会与“民企教父”郎咸平坐在一起，共话创一代与创二代传承。

“企业交给二代，二代对企业不感兴趣怎么办？”“企业交给职业经理人又怕他们责任感不强。”……围绕创一代、二代企业家交接班遇到的困惑，7名南海企业家现场大吐“苦水”。“牛仔女王”万顺妹和佛山瑞龙酒店管理有限公司董事长黄瑞龙以“母子档”同时参与对话。

“交接班是一个长期规划的过程，创一代企业家应该早制定培养接班人计划。”郎咸平表示，如果创二代不愿意接管企业，创一代企业家应该提前物色职业经理人，让公司尽早建立一套高效的激励系统，完善公司的内部系统，让公司不至于缺了谁而无法运作。

家族传承 or 职业经理人？

有研究数据显示，在近10年内，全国将有300万家民营企业要完成交接班，其数量之多、时间之紧，在世界企业传承史上绝无仅有。而对于民营经济战主导地位的珠三角特别是佛山来说，未来的5到8年，也是集中交接班的时期。交接班是否顺利将直接影响到佛山民营经济、甚至佛山经济社会的发展前景，而这个时期恰好夹杂着国内外经济下行、



本地产业面临转型升级，因此又为企业的成功过渡带来更多的困难和不确定因素。

权威研究机构透露：家族企业能够成功传到第二代的，只有三成；能传到第三代的也就一成多；能传到第四代的，仅仅是千分之一。这就是所谓的第一代艰苦创业，第二代保守守业，第三代无能败业。造成传承困难的原因，首先体现在二代身上，首先，优秀的二代毕竟只是少数，接班的能力有所欠缺；其次，二代是否有接班意愿，也是制约家族企业传承的关键因素，更多的二代不愿意涉足父业，特别是对于制造企业更加有抗拒的心理，认为太辛苦、利润太薄弱。而在外部环境方面，天时地利人和等环境的变量，也导致二代接班企业时，所面对的经营环境与创一代企业家已经大相径庭，这些变量包括政策环境的变化、宏观经济环境的变化、市场环境的变化、劳动力资源等成本高企、企业老臣子是否

认同和欢迎二代企业家等，都是影响企业顺利交接班的重要因素。另外，目前的二代企业家不少是留学归来，西方的管理理念虽好，但是却不符合中国国情，这种文化带来的冲突也对企业交接班带来障碍。

一场精彩的思想盛宴

目前，南海民营企业占全区生产总值75%。随着改革开放三十多年的发展，南海很多本土企业都将处在一代与二代交接班的节点上。本次对话会旨在针对民企在转型升级过程中创一代与创二代面临的传承问题与困惑，为企业破题解难，帮助创二代在传承中创新、在创新中转型，促进民企做优做强。

当日的对话会吸引了不少从顺德等地赶过来的企业家。一位企业家因没抢到提问的机会，非常遗憾地说：“没有机会和郎咸平对

话，希望主办方下次多举办这种高端论坛。”佛山市姐妹花内衣有限公司总经理潘楚文听完郎咸平教授的专题演讲后直呼过瘾，“胜读十年书”。他说：“郎教授的‘知所进退’理论非常好，二代企业家一定不能心浮气躁，不能一接手企业就想大有作为，首先要稳得住，以退为进，说不定另有一片天地。”

对话会结束，走出会场的佳美达自行车有限公司董事长陈旭弘表示：“对话会是一场精彩的思想盛宴。”

陈旭弘表示，虽然儿子还小，但是他还是会面临企业交接班的问题，对于本次对话会上嘉宾们提到的家族企业传承肯定是传给创二代，或者创二代加职业经理人共同打理，他十分认同，“对于本次对话会，回去后一定要再细细消化。”

相关链接

郎咸平：1956年出生，博士；现任香港中文大学讲座教授。公司治理和金融专家，主要致力于公司监管、项目融资、直接投资、企业重组、兼并与收购、破产等方面的研究。郎咸平用财务分析方法，痛斥国企改革中的国有资产流失弊病，质疑某些企业侵吞国资，并提出目前一些地方上推行的“国退民进”式的国企产权改革已步入误区。郎咸平的系列作品出版后均为畅销书。2010年被30多万网民公推为2010中国互联网九大风云人物之一，2011年11月21日，“2011第六届中国作家富豪榜”重磅发布，郎咸平以485万元的年度版税收入，荣登作家富豪榜第8位，引发广泛关注。

否则让你倾家荡产、家破人亡。请问这样的信托制度和责任，中国有吗？”

引用李嘉诚故事：富二代要拥有进退自如的智慧

郎咸平说，创一代让富二代去国外学习回到企业时往往水土不服。“这个时候，很多创一代、富二代企业家问我，你说该投资什么行业？我听到这话就知道你是只知进不知退的人。”郎咸平举李嘉诚的经历为证，在2008年金融海啸来临前的几个月，李嘉诚把上海的投资项目出售后用来还银行贷款，囤积了210个亿的现金，之后又将和记黄埔所有投资项目叫停，为企业后期东山再起储备了足够的粮草。“最后他在其他房地产企业资金链紧张时，又在上海拿下大项目赚钱，这就是进退自如。”

郎咸平认为，创一代很多的成功甚至伴随着机遇和侥幸，但是知道进退的很少。“在经济萧条时，创一代要帮助富二代培养进退自如的智慧，这才是中国企业家缺乏的东西。”

与困难。“刚开始的时候，为爸爸打江山的老员工，他们面对我这个‘空降兵’，抵触是很明显的。”他说。

尽管如此，高振中始终坚持自己的原则。他一直秉承着父亲“小富靠智，大富靠德”的企业经营理念，在企业管理中尊重老员工，还吸收了不少的新鲜血液加入公司。

而对于佛山瑞龙纺织企二代黄瑞龙来说，他从学校毕业后选择了当兵，三年军旅生活后，分配到温州市直单位工作，当上了公务员，捧上铁饭碗，可谓一路坦途。但是遗传着全身商业细胞的他，却不甘于过安逸平静的生活，提出南下和母亲一起干，决心到广东实现自己的创业理想。如今，经过10年的打拼，黄瑞龙当上了佛山瑞龙酒店管理有限公司董事长。他表示，平时母亲管财，在企业扩大规模、文化投入等方面，母子俩还是有分歧。

对于高振中主动放下身段，尊重老员工，并主动向他们学习，郎咸平表示称赞，认为他懂得有所进退，是一种很好的品质。他还用李嘉诚成功的诀窍，告诉大家面对危急要懂得进退：“退是为了更好地储备粮草。只知道投资的企业，是三流的企业。”

除了尊重老员工，对于两代人之间的“代

求解“富不过三代”魔咒 家族传承信托呼之欲出

■ 王鹤

随着改革开放后第一代民营企业家到了隐退年纪，卖掉企业还是子女接班？家族财富如何传承？信托公司最近纷纷“盯”上国内富豪家族。中国富人借此求解打破“富不过三代”的魔咒。

上海信托董事长潘卫东近日透露，上海信托将利用信托的制度优势，凭借多年积累的海内外合作关系和经验，着手为中国的企业家度身定制具有家族特色、家族文化的传承规划。

近段时间，不少信托公司都对家族信托“青睐有加”，认为这是未来信托业务的“蓝海”。

对外经济贸易信托公司副总经理范华表示，未来有以下几点需要信托行业关注：城镇化、资产证券化、社会责任、财富传承。“特别是财富传承信托，我们明显看到高净值客户的需求，这也是信托制度真正赋予信托公司的业务。”

北京信托总经理王晓龙也表示，应该把信托制度引入整个财富管理当中，把信托制度运用于家族信托，以解决家族财富发展、风险防范的问题，这是北京信托未来六大重点业务之一。

“随着中国居民财富的增长，为有钱人理财的市场日趋扩大，中国的家族财富管理为信托业的发展提供了广阔的空间。”经济学家王连洲说。

记者了解到，平安信托曾尝试发行国内唯一一款家族传承信托产品，总额度为5000万元，合同期为50年，客户是一位年过40岁的企业家。根据约定，客户即信托委托人将与平安信托共同管理这笔资产。客户可通过指定继承人为受益人的方式来实现财产继承，收益分配方案根据客户的要求来执行。

信托作为一种灵活便利的金融工具，因其在财产管理、资金融通、投资理财和社会公益等方面的独特功能，在家族财富传承涉及的包括法律、财务、管理、慈善、教育等方面，都能发挥优势。

不过，在我国，家族信托虽然需求不小，但若要真正有所作为还为时尚早。

业内人士指出，按照我国信托法规定，家庭财富中的现金资产无需登记，而非现金资产则要办理信托登记才能确保信托生效。而我国尚未建立信托登记制度，所以家族信托可能无法产生效力，这是阻碍家族信托业务发展的主要障碍。

此外，我国将公示作为信托生效的要件。设立家族信托要将财产情况进行公示，可能会引发高端客户的不安。

清华大学五道口金融学院副院长聂凤华表示，我国家族信托相关法律和实践仍处于早期发展阶段，需要业界进一步探索。

沟”，郎咸平表示，要说服老一辈，要用数据说话，“有据有理，他们才容易接受。”

创一代如何顺利让创二代接班？

美思是盐步内衣龙头企业。吴艳芬育有两个儿子，大儿子已经到了可以接班的年龄，但企业做的产品是女士内衣，儿子对市场、对技术都不了解，她担忧儿子能否扛起来。为了让儿子尽快熟悉企业，她希望儿子从基层做起。

面对接班，不少创二代似乎并没有做好准备。美思的忧虑只是佛企面临交班问题的一个缩影。张旗康在谈到企业发展的时表示，蒙娜丽莎企业的接班人，也是到公司一步一步从底层做起。

佛山的一项调查显示，佛企当前到了“交班”的高峰期，第一代创业的企业家90%正酝酿交班。

对话会上，郎咸平表示，现在创二代面临着经济环境的冲击不少，压力很大。创一代要帮助二代发展，要尽力在企业建立起一套完善的制度，让公司走规范化的道路，只有把一整套系统建立起来后，通过制度去支持下一代，才是最好的办法。

郎咸平引经据典侃传承

引用丰田传承故事：“企业还是家族的

好”
古语富不过三代，但在郎咸平看来过于简单了。他开场讲起丰田的故事，第一代创始人丰田佐吉将丰田汽车传承给了丰田喜一郎，后又传给女儿女婿。但他们家族做了一个错误的决定，在2005年聘请职业经理人来管理，2007年，丰田达到创纪录的利润，2008年市场占有率达到全球第一，但最终爆发丰田质量门事件，丰田第三代掌门人陷入危境，最后带领丰田走出困境。“丰田家族最后意识到职业经理人由于短视，牺牲质量换取短期的高利润和成长。这是很惨痛的教训。”郎咸平总结说。

继而，郎咸平用大量数据说明全世界家族企业才是主体，且运营比聘用职业经理人的公司业绩突出。“美国企业500强中37%



是家族企业，全国54.5%的企业也是家族企业，英国76%，澳大利亚75%，西班牙71%，德国等国更高超过90%。”说数据时，郎咸平完全不用底稿，“在美国，家族企业在股票回报率和收入增长率上，前者分别是15.6%、23.4%，后者则只有11.2%、10.8。”“但我们一些专家却宣扬美国经理人制度，顺应美国潮流，违反世界的趋势。”郎咸平说。

引用美国经理人历史：中国缺乏美国的

信托制度

郎咸平进一步讲述了美国为何形成职业经理人市场的历史渊源。他讲道，1533年，英国240个股东每人出25英镑买三条船去寻找中国。但其中两条沉没，剩下一条船的船长带领领航员向北走到了现在白雪覆盖的莫斯科，用船上的羽毛笔和墨水换了大量的貂皮，回国后为股东创造了庞大财富。“我是股东聘用的，我基本的职责就是把工作做好，这就是融入到英国民众血液中的信托责任。但是我们中国却没有，前几年国企改革我反对MBO（管理层持股），就是因为职业经理人没有信托责任，你请个保姆把家收拾好之后，家就是他的了？”

等到英国人殖民到美国，美国在1890年颁布反托拉斯（垄断）法，美国政府要求各大家族企业在市盈率最高时退出历史舞台，就是要达到藏富于民的目的。家族企业都变为大众持股，职业经理人制度慢慢成熟。“美国以法律的力量定下来什么叫信托责任，在这种压力下，职业经理人只有把这个工作做好，



场，已经成功接过父辈生意的广东高登铝业有限公司80后创二代高振中，佛山瑞龙纺织企二代黄瑞龙均坦言，创一代和创二代在交接的过程中出现过“代沟”，他们都在寻找解决办法。80后的高振中进入家族企业后，从底层做起，在工作中不怕辛苦，大胆地进行变革管理，但在这个过程中遇到过不少的阻碍。

创一代和创二代“代沟”如何处理

如今，佛山第一代民营企业家基本已五六十岁了，他们的子女也到了接班的年龄，佛山民营企业进入“交棒”的密集期。在25日现